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Зв'язок політичних установок студентів із різними видами спрямованості

Москаленко В.В.

Была изучена взаимосвязь политических установок с разными видами направленности. 
Проведен теоретический анализ понятия направленности личности и ее видов. Изучались политические 
установки студентов в структуре личности и факторы их формирования. Был проведен эмпирический 
анализ политических установок и направленности личности студентов. В результате проведенного 
исследования была выявлена определенная  корреляция между направленностью студентов «на себя» с 
одной стороны и политическими установками - с другой.

Ключевые слова: политические установки, направленность личности, виды направленности, 
личность студента.

Був вивчений взаємозв'язок політичних установок з різними видами спрямованості. Проведено 
теоретичний аналіз поняття спрямованості особистості та її видів. Вивчалися політичні установки 
студентів в структурі особистості і фактори їх формування. Був проведений емпіричний аналіз 
політичних установок і спрямованості особистості студентів. В результаті проведеного дослідження 
була виявлена певна кореляція між спрямованістю студентів «на себе» з одного боку і політичними 
установками - з іншого.

Ключові слова: політичні установки, спрямованість особистості, види спрямованості, особистість 
студента.

We studied the relationship of political systems with different kinds of focus. A theoretical analysis 
of the concept of personality and its focus species. Studied political attitudes of students in the personality 
structure and factors of their formation. Was conducted empirical analysis of policies and orientation of the 
individual students. The study was found a correlation between the orientation of students “over” on the one 
hand and political attitudes - on the other.

Keywords: political attitudes, personality orientation, types of orientation, personality of the student.

Особливе значення в сучасній політичній психології здобуває вияв і характеристика політичних 
установок особистості в суспільному житті. Політичні установки відіграють важливу роль у становленні 
політичної свідомості членів суспільства. Разом із тим політичні установки є важливим компонентом 
масової свідомості, а тому дозволяють відстежувати його стан та тенденції, які в ньому панують. Саме в 
політичних установках відбито нормативно-ціннісне відношення різних верств населення та населення 
в цілому до діяльності політичних інститутів та організацій, всієї політичної системи, принципів і норм 
її функціонування. Установки, яких індивід набуває в готовому вигляді з соціального досвіду і культури, 
є одним з найважливіших елементів політичної психології. 

Відомо, що значна частина молодого покоління вступає в життя політично несвідомими, 
недостатньо обізнаними в проблемах суспільства, що становить загрозу маніпулювання свідомістю, 
використання політиками несвідомих громадян для своєї мети. Разом із тим в сучасному українському 
суспільстві спостерігається певне розмивання політичних установок і поглядів через велике 
розчарування людей різними політичними проектами.

Важливою характеристикою особистості є її спрямованість, яка відбиває складну ієрархію 
відносин людини до навколишнього світу, певну систему життєвих цінностей. Спрямованість особистості 
демонструє вибірковість психіки, її особистісну індивідуальність. Особистісна спрямованість давно й 
плідно вивчається вітчизняними психологами, які виявили її соціальне походження та важливу роль у 
становленні свідомості суб’єкта. 

Спрямованість у певній мірі ґрунтується на фундаментальних життєвих установках суб’єкта. 
Тому є важливим дослідженням – яким чином пов’язані між собою політичні установки суб’єкта та 
спрямованість особистості. Особливо актуальним є виявлення такого зв’язку серед студентів, тому 
що саме в юнацькому віці відбувається становлення політичних установок особистості та важливо 
дослідити ті чинники, які на це впливають.

Мета роботи – вивчення взаємозв’язку політичних установок студентів із різними видами 
спрямованості.

Завдання: 
1. Зробити теоретичний аналіз поняття спрямованості особистості та її видів.
2. Вивчити політичні установки в структурі особистості та чинники їх формування.
3. Провести емпіричний  аналіз політичних установок та спрямованості особистості студентів.
4. Зробити кореляційний аналіз зв’язку політичних установок студентів з видами їхньої 

особистісної спрямованості. 
Вибірку склали студенти молодших курсів, які навчаються за спеціальністю інженерна механіка в 

Сумському університеті, у кількості 56 чоловік загалом. З них 32 юнаки та 24 дівчини. Вік випробуваних 
з 18 до 21 років. Серед випробуваних 23 жителі  міста Суми та 34 з інших міст України. 

Були використані наступні діагностичні методики:
1. Методика Лайкерта, що виявляє політичні установки особистості. Методика виявляє два 

види політичних установок: 1) керівництво країни не має зв’язків  із народом та живе своїм життям; 2) 
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керівництву країни не можна довіряти.
 2. Орієнтаційна анкета, що виявляє спрямованість особистості. Методика виявляє 3 види 

спрямованості особистості: 1) на себе і на свої досягнення; 2) на спілкування та взаємодію з іншими; 
3) на виконання завдання. 

Особистість кожної людини наділена тільки їй властивим сполученням рис і особливостей, що 
утворюють її індивідуальність – сполучення психологічних особливостей людини, що становлять її 
своєрідність, її відмінність від інших людей.   До таких властивостей належать, зокрема, спрямованість 
та установки.

Спрямованість особистості вивчалася у вітчизняній психології особистості такими дослідниками, 
як В. Н. Мясищев, О. Г. Ковальов, К.К. Платонов тощо.

За В.Н. Мясищевим, спрямованість особистості складають система відносин індивіда, яка 
формується у соціумі [4]. У В. Н. Мясищева структура особистості розглядається як одна зі сторін 
особистості поряд зі спрямованістю.

 На відміну від нього О. Г. Ковальов та К.К. Платонов виділяють чотири підструктури особистості, 
серед яких найвищим рівнем є її спрямованість. Спрямованість складається з потягів, бажань, інтересів, 
схильностей, ідеалів, світогляду, переконань особистості тощо [5]. 

Виділяють спрямованість особистості на своє Я і все що з ним пов’язане. Також виділяють 
спрямованість на сферу спілкування з усіма її аспектами. Крім того, ще одним видом спрямованості є 
ділова – прагнення досягти мети й результату в діяльності [3].

Політичні установки виражають стійкий тип поведінки й відносин громадян до внутрішньої 
і зовнішньої політики держави. Ці установки можуть бути зведені у відносно однорідну групу, хоча 
відношення підпорядкування ідеології і політики зберігається. 

Низка дослідників затверджувала, що цінності є першоосновою установок. Зокрема, модель 
плюралізму цінностей, припускає, що «основою всіх систем політичних переконань є кінцеві чи 
термінальні цінності, що визначають підсумкові стани публічної політики. Структура цінностей, 
загальні взаємини між ними можуть бути важливими для розвитку теорії політичних установок. 
Психологів завжди більше цікавило визначення спектру людських цінностей і  відносин між ними [3]. 

У свідомості однієї людини можуть одночасно, не руйнуючи один одного співіснувати 
установки, одна з яких заснована на знаннях теоретичного змісту, а інша вибудована на основі власного 
повсякденного досвіду. Ця система установок у радянський час одержала назву «двозначність». Людина 
з народження знає всі «правильні» слова і якоюсь мірою  в них вірить, хоча весь його реальний досвід 
спростовує правильність такої віри. Люди досить легко розділяють у різних ситуаціях протилежні 
установки, що не мають внутрішнього протиріччя в особистості. З цього можна зробити висновок, 
що легше сформувати нові установки в особистості, ніж зруйнувати старі. На цьому заснована вся 
політична пропаганда, механізм маніпулювання суспільної думки і вироблення політичних установок 
у суб'єктів політики [3].

Політичною установкою можна вважати таку установку, що визначає внутрішню якість суб'єкта 
політики, що базується на його попередньому досвіді і політичній культурі, що впливає на відношення 
особистості до майбутніх політичних подій. Політична установка – різновид соціальної установки.  
Установки, що придбалися в готовому вигляді з соціального досвіду і культури – один із найважливіших 
компонентів соціально-політичної психології і політичної культури людини. Індивід взагалі дуже рідко 
виробляє своє абсолютно унікальне відношення до громадської і політичної дійсності; оскільки вона 
на відміну від приватного життя охоплює безліч людей, свої установки відносно цієї дійсності індивід 
часто-густо запозичує від інших, від тієї або іншої соціальної спільності [2].

Політичні установки є одним із елементів соціального світогляду людини і в значній мірі 
зумовлюють її соціальну поведінку.

Дилигенський Г. Г. [2, С. 120] у структурі політичної установки виділяє три компоненти: 
когнітивний, емоційний і поведінковий. Когнітивний елемент політичної установки відбиває попередні 
знання індивіда, інтерес до політики. Емоційне відношення до політичного об'єкту, як правило, 
з'являється раніше критичного оцінювання об'єкту. Саме емоційний компонент політичних установок 
відіграє істотну роль у формуванні політичних забобонів, расових стереотипів, релігійної, національної 
та інших видів нетерпимості. Поведінковий елемент установки являє безпосередню готовність до 
політичної дії.

На формування політичної установки значний вплив робить соціальний контекст: політичні 
установки служать вираженням глибоких соціально обумовлених мотиваційних потреб, таких як 
відчуття залучення до структури соціальних зв'язків, близькості з соціальним оточенням, безпеки, 
самопізнання і самоствердження тощо [2].

Зміна політичної установки може відбуватися під впливом переконання, масової пропаганди, 
членства в новій політичній групі або ж завдяки глибшому знайомству з об'єктом політичної установки. 
Існує дві теоретичні моделі, що пояснюють зміну політичної установки.

1. Біхевіористська: заснована на принципі навчання. Передбачається, що установки індивіда 
змінюються залежно від того, яким чином організовується підкріплення якої-небудь політичної 
установки. Зміна соціально-політичної установки залежить від системи винагород і покарань.

2. Когнітивістська (теорія відповідності). Політична установка змінюється, коли в когнітивній 
структурі індивіда виникає невідповідність. Стимулом для зміни політичної установки є потреба у 
відновленні впорядкованого сприйняття зовнішнього світу [1, С. 84].
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Політичні установки та спрямованість особистості вивчаються у досліджуваних студентів, 
які знаходяться у юнацькому віці. Головні психологічні досягнення в юнацькому віці: новий рівень 
розвитку самосвідомості; відкриття свого внутрішнього світу у всій його індивідуальній цілісності й 
унікальності; прагнення до самопізнання; формування особистої ідентичності, почуття індивідуальної 
психологічної наступності й єдності; самоповага; становлення особистісного способу буття. 

Види особистісної спрямованості студентів було вивчено за допомогою орієнтаційної анкети. 
Спочатку виявлено переважання певного виду спрямованості в даних досліджуваних визначенням 
відсотку студентів з тим чи іншим типом спрямованості. Результати містяться у табл. 1.

У тих випадках, коли два види спрямованості набирали однакову кількість балів, ми відносили 
досліджуваного до двох переважаючих видів особистісної спрямованості.

Таблиця 1
Розподіл учнів по групам з переважаючим видом спрямованості  в спілкуванні

N п/п Вид спрямованості Відсоток
1 На себе 39,3%
2 На спілкування 57,1%
3 На діло 3,6%

    За даними таблиці видно, що в більшості досліджуваних (57,1%) переважає вид особистісної 
спрямованості «на спілкування». В 39,3% досліджуваних переважає вид особистісної спрямованості 
«на себе». В 3,6% переважає орієнтація «на діло» (завдання).

Тим самим переважаючий вид особистісної спрямованості в даній групі досліджуваних виражає 
орієнтацію досліджуваних студентів на сферу спілкування, взаємовідносин із оточуючими людьми, на 
прагнення підтримувати позитивні відносини, й відбиває певну залежність від спілкування.

Разом із тим найменш представлена серед переважаючих видів особистісної орієнтації – 
орієнтація «на діло». В досліджуваних слабо виражена орієнтація на виконання роботи, на її результат.

Для того, щоб оцінити виразність видів спрямованості в загальному вигляді – було вирахувано 
середні значення та стандартне відхилення в групі досліджуваних за кожним показником. Результати 
подано в табл. 2.

Як видно з таблиці 2 орієнтації на спілкування і на себе значно переважають орієнтацію «на діло». 
Орієнтація «на спілкування» незначною мірою вища за орієнтацію «на себе» за середнім показником. 
Але разом із тим стандартне відхилення серед результатів орієнтації «на спілкування» помітно вище, 
ніж за двома іншими показниками, що свідчить про великий «розкид» результатів. Тим самим в 
орієнтації на спілкування багато як високих показників, так і низьких. Тому не можна стверджувати, 
що саме орієнтація «на спілкування» характеризує всю вибірку досліджуваних. 

Таблиця 2
Узагальнені результати виявлення виду спрямованості у досліджуваних (у середніх 

значеннях та стандартному відхиленні)
N   
п/п

Вид спрямованості Середнє значення Стандартне відхилення

1 На себе 33,73 5,87

2 На спілкування 34,04 9,88

3 На діло 22,23 5,56

Хоча загалом можна стверджувати, що результати розрахунків середніх значень збігаються з 
розрахунками відсотків переважаючого виду спрямованості – в даній групі найбільш виразна орієнтація 
«на спілкування», а найменш виразна – «на діло».

Сформованість політичних установок у студентів вивчено за допомогою методики Лайкерта. 
Зокрема, виявлено ступінь сформованості політичної установки на те, що керівництво країни не має 
зв’язків із народом, а також на те, що  керівництву країни не можна довіряти. Отримані результати у 
вигляді середніх значень та стандартного відхилення міститься у табл. 3. 

   Таблиця 3
Узагальнені результати вивчення міри сформованості політичної установки у 

досліджуваних (у середніх значеннях та стандартному відхиленні)
N   п/п Вид політичної установки Середнє значення Стандартне відхилення
1 Керівництво країни не має зв’язків з 

народом
15,35 3,84

2 Керівництву країни не можна 
довіряти

10,96 2,69

За даними таблиці видно, що установка № 1 – на те, що керівництво країни не має зв’язків 
з народом сформована в більшій мірі, ніж установка № 2 – на те, що керівництву країни не можна 
довіряти: в 1 установці 15,35 від 25 можливих балів складає 61,4%, в той час, як 10,96 від 20 можливих 
балів складає 54,8%.

Тим самим, можна стверджувати, що обидві політичні установки в достатній мірі сформовані в 
досліджуваних студентах.



Серія “Психологія”, 2013 223

Таблиця 4
Кореляційні зв’язки між видами політичних установок і видами особистісної 

спрямованості
Показники Спрямованість на себе Спрямованість на спілкування Спрямованість на діло
№ 1 – Керівництво  країни не має 
зв’язків з народом

0,46 0,19 0,14

№ 2 – Керівництву  країни не 
можна довіряти

0,34 -0,09 -0,12

Таким чином виявлено, що певний вид особистісної спрямованості має взаємозв’язок із певними 
політичними установками, а саме: студенти зі спрямованістю «на себе» мають сформовані установки 
на те, що керівництво країни не має зв’язків із народом, в дещо меншій мірі – що керівництву країни 
не можна довіряти. Не виявлено значимих кореляційних зв’язків між видами спрямованості «на 
спілкування» та «на діло» з одного боку, та політичними установками – з іншого.

В результаті діагностики студентів виявлено, що переважаючий вид особистісної спрямованості 
в даній групі досліджуваних виражає орієнтацію досліджуваних студентів на сферу спілкування. Разом 
із тим найменш представлена серед видів особистісної орієнтації – орієнтація «на діло». 

Виявлено, що політична установка № 1 – на те, що керівництво країни не має зв’язків з народом 
сформована в досліджуваних в більшій мірі, ніж політична установка № 2 – на те, що керівництву 
країни не можна довіряти. 

Виявлено, що студенти з видом особистісної спрямованості «на себе» мають порівняно більш 
сформовані установки на те, що керівництво країни не має зв’язків із народом, а також на те, що 
керівництву країни не можна довіряти. 

Отже, виявлений зв’язок виду особистісної спрямованості з політичними установками у 
студентів, які взяли участь у дослідженні.

Отримані результати дозволили встановити наступне:
1. Спрямованість складається з потягів, бажань, інтересів, схильностей, ідеалів, світогляду, 

переконань особистості. Спрямованість   формується шляхом виховання, вона соціально обумовлена. 
Виділяють спрямованість особистості на своє Я, на сферу спілкування та ділову. 

2. В соціальній психології визначено, що політичні установки виражають стійкий тип поведінки й 
відносин громадян до внутрішньої і зовнішньої політики держави. Особистісні цінності є першоосновою 
установок. Політичною установкою можна вважати таку установку, що визначає внутрішню якість 
суб’єкта політики, що базується на його попередньому досвіді і політичній культурі, що впливає на 
відношення особистості до майбутніх політичних подій. Політична установка формується в процесі 
соціалізації людини. Вона виникає в результаті активного освоєння особою усієї системи соціально-
політичних зв’язків. Зміна політичної установки може відбуватися під впливом переконання, масової 
пропаганди тощо. 

3. Виявлено, що в групі досліджуваних студентів переважаючий вид особистісної спрямованості 
є спрямованість «на спілкування», дещо менше «на себе», «на діло».

Виявлено, що політична установка на те, що керівництво країни не має зв’язків з народом 
сформована в досліджуваних студентів дещо в більшій мірі, ніж політична установка на те, що 
керівництву країни не можна довіряти. 

4. Виявлено певний кореляційний зв'язок між спрямованістю студентів «на себе» з одного боку 
та політичними установками – з іншого. Для студентів з іншими видами особистісної спрямованості 
такого зв’язку не виявлено. 
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